Epreuve composée : Raisonnement a partir d’un

dossier documentaire

Analyser les deux sujets suivants, puis déterminer les principales idées des documents pour enfin

répondre sous forme d’un plan aux sujets proposés.

Sujets :

1. Comment le prix du tabac influence-t-il la consommation de ce produit ?

2. Le prix du tabac joue-t-il un réle dans I'évolution de la consommation de tabac ?

'poc. 1 Evolution des ventes et du prix relatif
du tabac en France, entre 1990 et 2009
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Lecture ; En 2009, les Francais de plus de 15 ans consommaient en
=oyenne 3,4 grammes de tabac par jour, et le prix relatif du tabac se
“tuzit 3 l'indice 220, base 100 en 1893, Depuis 1993, le prix du tabac a
=onc augmenté 2,2 fois plus vite que la moyenne des prix {l'inflation).

Doc. 2 Fumer ou ne pas fumer ?

[économic ne saurait dire qui est fumeur ou pas.
Cela reléve davantage de la médecine, de la psychologie,
de la biologie ou de la sociologie. En revanche, elle peut
parfaitement prédire et expliquer comment les individus
réagissent 4 une augmentation des prix du tabac. Si les
fumeurs sont rationnels, leur consommation quotidienne
sera telle que la satisfaction qu'ils retirent d’une derniére
cigarette est égale & son colit d’opportunité. Ce dernier
s'élevant avec la hausse du prix du tabac, la quantité
consommée devra correspondre A une satisfaction mar-
ginale plus importante. Or, la derniére cigarette apporte
généralement moins de satisfaction que la précédente. Les
gens fumeront donc un peu moins si le prix du tabac
augmente. C’est justement ce que montrent toutes les
enquétes, pour différents pays et différentes époques : il
existe une trés forte corrélation négative entre le prix du
tabac et sa consommacion.

D'aprés Etienne Wassmer, Microdconamie, De Boeck, 2010,

Le prix des cigarettes a fortement augmenté en octobre 2003
puis en janvier 2004, suite a la décision du gouvernement de
relever les taxes sur les tabacs, qui représentent aujourd‘hui
80 % du prix. En conséquence, le prix des cigarettes, corrigé
de l'inflation, a augmenté de 37 %, entrainant une baisse de
27 % des ventes de cigarettes dans le pays.

c. 3 Evolution de la consommation quotidienne moyenne de cigarettes (en grammes),

selon le sexe et selon I'age

Tous ages 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65-74
1995 7.0 6,2 9,1 8,2 6.7 4,9 37
mmes
2005 3.7 4,1 5,0 4,3 38 | 24 12
1995 34 | 36 5,4 3.9 T 0,8
mmes _— —
2005 24 | 30 3,2 3,2 23 | 10 0,6

Source : Bulletin épidémiologique hebdomadaire, n® 19-20, 25 mai 2010.




Correction :

Doc. 1:
Corrélation négative entre prix du tabac et la quantité consommée.
Cependant, la consommation baisse lentement car probléme d’addiction.

La hausse des prix va développer le comportement d’achat a la frontiére pour contourner la hausse
des prix.

La hausse du prix du tabac peut aussi développer les trafics car le prix de vente dans le commerce
étant tres élevé, les trafiquants ont de gros bénéfices a se faire.

Doc.2:

Cette corrélation est aussi un lien de causalité : plus le prix est élevé, plus la consommation diminue
car il faut que l'utilité de la cigarette marginale soit élevée pour continuer a en consommer.

Doc. 3:
Les femmes fument moins que les hommes

Mais cet écart se réduit car les hommes arrétent beaucoup plus que les femmes : le tabac peut aussi
véhiculer une idée de liberté, d’émancipation des femmes

Les plus agées sont ceux qui arrétent le plus de fumer poue des aisons de santé.

Les actifs sont ceux qui fument le plus pour des raisons peut-étre financiéeres

I. Certes, la hausse du prix du tabac réduit la consommation de tabac...

A. Globalement corrélation négative entre prix et consommation de tabac ...

B. ... qui est d’autant plus vrai pour les plus jeunes

II. ....néanmoins, cette thése doit étre relativisée

A. La hausse du tabac ne suffit pas a expliquer les changements de comportement...

1. La plus faible baisse de la consommation des femmes peut s’expliquer par I'image que véhicule le
tabac...

2. ... et la baisse des plus agés peut s’expliquer par des raisons de santé.
B. ... et ne freine pas nécessairement la consommation.

1. La consommation de tabac entraine une addiction...



2. ... qui peut entrainer une consommation non déclarée (achat aux frontieres, trafics).



